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घाताांक और घात 13 

घाताांक 
घाताांक वह सांख्या होती है जो हमें बताती है की ककसी सांख्या को ककतन ेबार खुद से ही गुना करना 
है। जैसे : 2³ में हम देख सकते हैं कक हमें 2 को तीन बार गुणा करना है। 

2³ = 2 x 2 x 2 

घाताांकीय रूप 

10⁴ को 10 के ऊपर घात 4 या केवल 10 की चौथी घात पढ़ा जाता है। 10⁴ को 10000 का 
घाताांकीय रूप कहा जाता है। 

घाताांक का आधार 

वह सांख्या जजसके ऊपर घात लगाते हैं को आधार कहते हैं, जैसे: 10³ में 10 आधार है। 

घाताांकों के ननयम 

एक ही आधार वाली घातों का गुणन करने पर आधार समान रहता है लेककन घाताांक जुड़ जाते हैं। 
जैसे: 

2³ x 2⁴ = 2⁷ 

एक ही आधार वाली घातों का ववभाजन 
एक ही आधार वाली घातों का ववभाजन करन ेपर आधार समान रहता है लेककन घाताांक घट जात े
हैं। जैसे: 

3⁷ ÷ 3⁴ = 3⁷⁻⁴ = 3³ 

एक घात की घात लनेा 

(2³)² = 2³˟² = 2⁶ 
समान घाताांकों वाली घातों का गुणन 
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घाताांक और घात 13 

2³ × 3³ 

= (2 × 2 × 2) × (3 × 3 × 3) 

= (2 × 3) × (2 × 3) × (2 × 3) 

= 6 × 6 × 6 

= 6³ 

समान घाताांकों वाली घातों से ववभाजन 

24

34
 

= (2 x 2 x 2 x 2) ÷ (3 x 3 x 3 x 3) 

= (2

3
)

4
 

शून्य घाताांक वाली सांख्याएँ ककसी भी सांख्या का घाताांक यकद शून्य है तो उस सांख्या का मान 1 
होगा। जैसे: 

6⁰ =  1, 10⁰ =  1 
घाताांक सम्बन्धी मुख्य अवधारणाएां और पररणाम 
1. घाताांक का प्रयोग बड़ी सांख्या को छोटे रूप में व्यक्त करने के जलए ककया जाता है: उन्हें पढ़न,े 

समझने, तुलना करने और सांचाजलत करने में आसान बनाएां। 
2. a × a × a × a = a⁴ (‘a’ को घाताांक 4 पढ़ेगें), जहा ँ‘a’ आधार है और 4 घाताांक है। 

a⁴ घातीय रूप कहा जाता है और a × a × a × a को ववस्ताररत कहा जाता है। 
3. ककसी भी गरै-शनू्य पूणाांक ‘a’ और ‘b’ और पूणण सांख्या m और n के जलए, 

i. aᵐ × aⁿ = aᵐ⁺ⁿ 
ii. aᵐ ÷ an = aᵐ⁻ ⁿ , m>n 
iii. (aᵐ)ⁿ = aᵐⁿ 
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घाताांक और घात 13 

iv. aᵐ × bᵐ = (ab)ᵐ 

v. aᵐ ÷ bᵐ = ( a

b
)ᵐ 

vi. a⁰ = 1 
vii. (-1) सम सांख्या = 1 
viii. (-1) ववषम सांख्या = -1 

4. 1.0 और 10.0 के बीच ककसी भी सांख्या को दशमलव सांख्या के रूप में व्यक्त ककया जा सकता 
है और 10.0 (1.0 सहहत) को 10 की घात से गुणा ककया जा सकता है। ऐसा रूप उस सांख्या 
का मानक रूप या वैज्ञाननक सांकेतन कहत ेहैं। 

घाताांक और शक्ततयों का पररचय 
जब दी गई संख्याएँ 54,32,00,00,000 की तरह बहुत बड़ी हैं तो उन्हें पढ़ना आसान 
नहीं है इसलिए हम उन्हें घातांक के रूप में लिखते हैं। 
घातांक इन संख्याओं को पढ़ने, लिखने, समझने और तुिना करने में आसान बनाते हैं। 
घाताांक 
बड़ी संख्याओं को संक्षिप्त रूप में लिखने के लिए हम घातांक का प्रयोग करते हैं। 

 
यहाँ 8 आधार है, 3 घातांक है और 8 3 512 का घातांक रूप है। 
इसे "3 की घात में 8 उठाया" के रूप में पढ़ा जा सकता है। 
प्राकृततक सांख्याओां का विस्ताररत रूप 
जब हम ककस़ी प्राकृत संख्या का विस्ताररत रूप लिखते हैं तो उसे घातांकीय रूप में 
लिखा जा सकता है। 
उदाहरण 
247983 = 2 × 100000 + 4 × 10000 + 7 × 1000 + 9 × 100 + 8 × 10 + 
3 × 1 
= 2 × 10 5 + 4 × 10 4 + 7 × 10 3 + 9 × 10 2 + 8 × 10 1 + 3 × 1 
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घाताांक और घात 13 

याद रखने योग्य कुछ महत्िपूणण ब ांद ु
• (-1) विषम संख्या = (-1) 
• (-1) सम संख्या = (1) 
• ए 3 ब़ी 2 ≠ ए 2 ब़ी 3 
• ए 2 ब़ी 3 = ब़ी 3 ए 2 

घाताांक के तनयम 
1. समान आधार से घातों को गुणा कैसे करें? 
यदद हमें समान आधार िािी घातों को गुणा करना है तो हमें घातांक जोडना होगा। 
am × a n = a m + n 
उदाहरण 
8 3 × 8 4 = 8 3 + 4 = 8 7 
2. शक्ततयों को एक ही आधार से कैसे विभाक्ित करें? 
यदद हमें समान आधार िािी घातों को विभाजजत करना है तो हमें घातांक घटाना होगा। 

 
उदाहरण 

 
3. सत्ता की शक्तत कैसे लें? 
यदद हमें ककस़ी घात का घात िेना है तो हमें घातांकों को गुणा करना होगा। 
(a m )n = 1mn 
उदाहरण 
(8 3 ) 4 = 8 3 × 4  = 8 12 
4. समान घाताांक से घातों को कैसे गुणा करें? 
यदद हमें उन घातों को गुणा करना है जहाँ आधार लभन्न है िेककन घातांक समान हैं तो 
हम आधार को गुणा करेंगे। 
am b m = (ab)m 
उदाहरण 
8 3 4 3 = (8× 4) 3  = 32 3 
5. समान घाताांक के साथ शक्ततयों को कैसे विभाक्ित करें? 
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यदद हमें उन घातों को विभाजजत करना है जहाँ आधार अिग है िेककन घातांक समान हैं 
तो हम आधार को विभाजजत करेंगे। 

 
उदाहरण 

 
6. घाताांक शून्य िाली सांख्या 
शून्य घातांक िािी कोई भ़ी संख्या आधार की परिाह ककए बबना एक के बराबर होत़ी है। 
a = 1 
उदाहरण 
8 = 1 
7. घाताांक एक के साथ सांख्या 
घातांक के रूप में एक के साथ कोई भ़ी संख्या स्ियं संख्या के बराबर होत़ी है। 
a1 = a 
उदाहरण 
81 = 8 
8. एक नकारात्मक घाताांक के साथ शक्तत 
ऋणात्मक घातांक को धनात्मक घातांक में बदिा जा सकता है। 

 
उदाहरण 

  

विविध उदाहरण 
उदाहरण 1 
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घाताांक और घात 13 

 
उदाहरण: 2 

 
मानक रूप में  ड़ी सांख्या व्यतत करना 
यदद हमें बहुत बड़ी संख्याएँ लिखऩी हैं तो उन्हें पढ़ने और समझने में आसान बनाने के 
लिए हम उन्हें 1.0 से 10.0 तक दशमिि और घातांक का उपयोग करके मानक रूप में 
ललख सकते हैं। 
85 = 8.5 × 10 = 8.5 × 10 1 
850 = 8.5 × 100 = 8.5 × 10 2 
8500 = 8.5 × 1000 = 8.5 × 10 3 
8500 = 8.5 × 10000 = 8.5 × 10 4 
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घाताांक और घात 13 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 13.1 (पृष्ठ सांख्या 212) 

प्रश्न 1. ननम्नजलखखत के मान ज्ञात कीजजए: 

i. 26 
ii. 93 
iii. 112 
iv. 54 

उत्तर- 

i. 26 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

= 64 

ii. 93 = 9 × 9 × 9 = 729 
iii. 112 = 11 × 11 = 121 
iv. 54 = 5 × 5 × 5 × 5 = 625 

प्रश्न 2. ननम्नजलखखत को घाताांकीय रूप में व्यक्त कीजजए: 

i. 6 × 6 × 6 × 6 
ii. t × t 
iii. b × b × b × b 
iv. 5 × 5 × 7 × 7 × 7 
v. 2 × 2 × a × a 
vi. a × a × a × c × c × c × c × d 

उत्तर- 

i. 6 × 6 × 6 × 6 = 64 
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ii. t × t = t2 

iii. b × b × b × b = b4 

iv. 5 × 5 × 7 × 7 × 7 = 52 × 73 

v. 2 × 2 × a × a = 22 × a2 

vi. a × a × a × c × c × c × c × d 

= a3 × c4 × d 

प्रश्न 3. ननम्नजलखखत सांख्याओ ां में से प्रत्येक को घाताांकीय सांकेतन में व्यक्त कीजजए: 

i. 512 
ii. 343 
iii. 729 
iv. 3125 

उत्तर- 

i. ∴ 512 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

= 29 

ii. ∴ 343 = 7 × 7 × 7 = 73 

iii. ∴ 729 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 36 

iv. ∴ 3125 = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 = 55 

प्रश्न 4. ननम्नजलखखत में से प्रत्येक भाग में, जहा ँभी सम्भव हो, बड़ी सांख्या को पहहचाननए: 

i. 43 या 34 

ii. 53 या 35 

iii. 28 या 82 

iv. 100 या 2100 
v. 210 या 102 
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उत्तर- 

i. 43 = 4 × 4 × 4 = 64 

और 34 = 3 × 3 × 3 × 3 = 81 

स्पष्टतः 81 > 64 

अत: 34 बड़ा है। 

ii. 53 = 5 × 5 × 5 = 125 

और 35 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 243 

स्पष्टतः 243 > 125 

अतः 35 बड़ा है। 

iii. 28 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

= 256 और 82 = 8 × 8 = 64 

स्पष्टतः 256 > 64 

अतः 28 बड़ा है। 

iv. 1002 = 100 × 100 = 10000 

और 2100 = (210)10 

= (2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2)10 

= (1024)10 

= [(1024)2]5 

= (1024 × 1024)5 

= (1048576)5 
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स्पष्टतः (1048576)5 > 10000 

अतः 2100 बड़ा है। 

v. 210 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 1024 

और 102 = 10 × 10 = 100 

स्पष्टतः 1024 > 100 अथाणत् 210 बड़ा है। 

प्रश्न 5. ननम्नजलखखत में से प्रत्येक को उनके अभाज्य गुणनखण्डों की घातों के गुणनफल के रूप में 
व्यक्त कीजजए: 

i. 648 
ii. 405 
iii. 540 
iv. 3600 

उत्तर- 

i. ∴ 648 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3 

= 23 × 34 

ii. ∴ 405 = 3 × 3 × 3 × 3 × 5 = 34 × 5 
iii. ∴ 540 = 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 5 

= 22 × 33 × 5 

iv. ∴ 3600 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 

= 24 × 32 × 52 

प्रश्न 6. सरल कीजजए: 

i. 2 × 103 

ii. 72 × 22 
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iii. 23 × 5 
iv. 3 × 44 

v. 0 × 102 

vi. 52 × 33 

vii. 24 × 32 

viii. 32 × 104 

उत्तर- 

i. 2 × 103 = 2 × 1000 = 2000 
ii. 72 × 22 = (7 × 2)2 = (14)2 

= 14 × 14 = 196 

iii. 23 × 5 = 2 × 2 × 2 × 5 

8 × 5 = 40 

iv. 3 × 4 × 4 × 4 × 4 

= 3 × 256 = 768 

v. 0 × 102 = 0 
vi. 52 × 33 = 5 × 5 × 3 × 3 × 3 

= 25 × 27 = 675 

vii. 24 × 32 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

= 16 × 9 = 144 

viii. 32 × 104 = 3 × 3 × 10 × 10 × 10 × 10 

= 9 × 10000 = 90000 

प्रश्न 7. सरल कीजजए: 
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i. (-4)3 
ii. (-3) × (-2)3 
iii. (- 3) × (- 5) 
iv. (-2) × (- 10)3 

उत्तर- 

i. (- 4)3 = (- 4) × (- 4)- (- 4) 

= - 64 

ii. (-3) × (- 2)3 = (-3) - (- 2) × (-2) × (-2) = (-3) × (- 8) 

= 24 

iii. (-3)2 × (- 5)2 = (-3 × - 5) = (15)2 

= 15 × 15 = 225 

iv. (- 2)3 × (- 10)3 = (-2 × – 10)3 = (20)3 

= 20 × 20 × 20 

= 8000 

प्रश्न 8. ननम्नजलखखत सांख्याओ ां की तुलना कीजजए : 

i. 2.7 × 1012, 1.5 × 108 
ii. 4 × 1014; 3 × 1017 

उत्तर- 

i. 2.7 × 1012 = 2.7 × 10 × 1011 

= 27 × 1011, 13 अांक होंगे 

और 1.5 × 108 = 1.5 × 10 × 107 
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= 15 × 107, 9 अांक होंग े

स्पष्टतः 2.7 × 1012 > 1.5 × 108 

ii. 4 × 1014, 15 अांक होंगे 

और 3 × 1017, 18 अांक होंगे 

∴ 4 × 1014 < 3 × 1017 

प्रश्नावली 13.2 (पृष्ठ सांख्या 276) 

प्रश्न 1. घाताांकों के ननयमों का प्रयोग करते हुए, सरल कीजजए और उत्तर को घाताांकीय रूप में 
जलखखए: 

i. 32 × 34 × 38 
ii. 615 ÷ 610 
iii. a3 × a2 
iv. 7x × 72 
v. (52)3 + 53 
vi. 22 × 55 
vii. a4 × b4 
viii. (34)3 
ix. (220 × 215) × 23 
x. 8t ÷ 82 

उत्तर- 

i. 32 × 34 × 38 = 32+4+8 = 314 
ii. 615 ÷ 610 = 615-10 = 65 
iii. a3 × a2 = a3+2 = a5 
iv. 7x × 72 = 7x+2 
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v. (52)3 + 53 = 52×3 ÷ 53 = 56 ÷ 53 

= 56-3 = 53 

vi. 22 × 55 = (2 × 5)5 = (10)5 
vii. a4 × b4 = (ab)4 
viii. (34)3 = 34×3 = 312 
ix. (220 × 215) × 23 = (220-15) × 23 

= 25 × 23 = 25+3 = 28 

x. 8t ÷ 82 = 8t-2 

प्रश्न 2. ननम्नजलखखत में से प्रत्येक को सरल करके घाताांकीय रूप में व्यक्त कीजजए: 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3. बताइए कक ननम्नजलखखत कथन सत्य है या असत्य तथा अपन ेउत्तर का कारण भी दीजजए: 

i. 10 × 1011 = 10011 

ii. 23 > 52 

iii. 23 × 32 = 65 

iv. 30 = (1000)0 

उत्तर- 

i. L.H.S. = 10 × 1011 

= 101+11 = 1012 

और R.H.S. = 10011 = (102)11 
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= 102×11 = 1022 

इस प्रकार, L.H.S. ≠ R.H.S. 

अतः कथन असत्य है। 

ii. 23 = 2 x 2 x 2 = 8 और 

52 = 5 x 5 = 25 

इस प्रकार, . 23 + 52 

अतः कथन असत्य है। 

iii. L.H.S. = 23 × 32 = 8 × 9 = 72 

R.H.S. = 6 × 6 × 6 × 6 × 6 = 7776 

∴ L.H.S. = R.H.S. 

अतः कथन असत्य है। 

iv. सत्य है, क्योंकक 30 = 1 और (1000)° = 1 

इसजलए, L.H.S. = R.H.S. 

अतः कथन सत्य है। 

प्रश्न 4. ननम्नजलखखत में से प्रत्येक को केवल अभाज्य गुणनखण्डों की घातों के गुणनफल के रूप 
में व्यक्त कीजजए: 

i. 108 × 192 
ii. 270 
iii. 729 × 64 
iv. 768 

उत्तर- 
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i. ∴ 108 × 192 = (2 × 2 × 3 × 3 × 3) × (2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3) 

= 22 × 33 × 26 × 31 

= 22+6 × 33+1 

= 28 × 34 

ii. ∴ 270 = 2 × 3 × 3 × 3 × 5 

= 2 × 33 × 5 

iii. ∴ 729 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 36 

और 64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 26 

इसजलए, 729 × 64 = 36 × 26 

iv. ∴ 768 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 

= 28 × 3 

प्रश्न 5. सरल कीजजए: 

 
उत्तर- 
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प्रश्नावली 13.3 (पृष्ठ सांख्या 279) 

प्रश्न 1. ननम्नजलखखत सांख्याओ ां को प्रसाररत रूप में जलखखए : 

279404, 3006194, 2806196, 120719, 20068 

उत्तर- 279404 = 2 × 100000 + 7 × 10000 + 9 × 1000 + 4 × 100 + 0 × 10 + 4 × 1 

= 2 × 105 + 7 × 104 + 9 × 103 + 4 × 102 + 0 × 101 + 4 × 10° 

3006194 = 3 × 1000000 + 0 × 100000 + 0 × 10000 + 6 × 1000 + 1 × 100 + 9 × 
10 + 4 × 1 

= 3 × 106 + 0 × 105 + 0 × 104 + 6 × 103 + 1 × 102 + 9 × 101 + 4 × 10° 

2806196 = 2 × 1000000 + 8 × 100000 + 0 × 10000 + 6 × 1000 + 1 × 100 + 9 × 
10 + 6 × 1 

= 2 × 106 + 8 × 105 + 0 × 104 + 6 × 103 + 1 × 102 + 9 × 101 + 6 × 10° 
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120719 = 1 × 100000 + 2 × 10000 + 0 × 1000 + 7 × 100 + 1 × 10 + 9 × 1 

= 1 × 105 + 2 × 104 + 0 × 103 + 7 × 102 + 1 × 101 + 9 × 10° 

20068 = 2 × 10000 + 0 × 1000 + 0 × 100 + 6 × 10 + 8 × 1 

= 2 × 104 + 0 × 103 + 0 × 102 + 6 × 101 + 8 × 10° 

प्रश्न 2. ननम्नजलखखत प्रसाररत रूपों में से प्रत्येक के | जलए सांख्या ज्ञात कीजजए: 

a. 8 × 104 + 6 × 103 + 0 × 102 + 4 × 101 + 5 × 100 

b. 4 × 105 +5 × 103 + 3 × 102 + 2 × 100 

c. 3 × 104 + 7 × 102 + 5 × 100 

d. 9 × 105 + 2 × 102 + 3 × 101 

उत्तर- 

a. 8 × 104 + 6 × 103 + 0 × 102 + 4 × 101 + 5 × 100 = 8 × 10000 + 6 × 1000 + 0 
× 100 + 4 × 10 + 5 × 1 = 86045 

b. 4 × 105 +5 × 103 + 3 × 102 + 2 × 100 = 4 × 100000 + 5 × 1000 + 3 × 100 + 
2 × 1 = 405302 

c. 3 × 104 + 7 × 102 + 5 × 100 = 3 × 10000 + 7 × 100 + 5 × 1 = 30705 
d. 9 × 105 + 2 × 102 + 3 × 101 =9× 100000+2 × 100 + 30 = 900230 

प्रश्न 3. ननम्नजलखखत सांख्याओ ां को मानक रूप में व्यक्त कीजजए: 

a. 5,00,00,000 
b. 70,00,000 
c. 3,18,65,00,000 
d. 3,90,878 
e. 39087.8 
f. 3908.78 
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उत्तर- 

a. 5,00,00,000 = 5 × 10000000 

= 5 × 107 

b. 70,00,000 = 7 × 1000000 

= 7 × 106 

c. 3,18,65,00,000 = 3.1865 × 1000000000 

= 3.1865 × 109 

d. 3,90,878 = 3.90878 × 100000 

= 3.90878 × 105 

e. 39087.8 = 3.90878 × 10000 

= 3.90878 × 104 

f. 3908.78 = 3.90878 × 1000 

= 3.90878 × 103 

प्रश्न 4. ननम्नजलखखत कथनों में प्रकट होने वाली (आन ेवाली) सांख्याओ ां को मानक रूप में व्यक्त 
कीजजए: 

a. पृथ्वी और चन्द्रमा के बीच की दरूी 384,000,000 m है। 
b. ननवाणत स्थान में प्रकाश की चाल (या वेग)। 300,000,000 m/sec. है। 
c. पृथ्वी का व्यास 12756000 m है। 
d. सूयण का व्यास 1,400,000,000 m है। 
e. एक आकाशगांगा में औसतन 100,000,000,000 तारे हैं। 
f. ववश्व मण्डल (या सौर मण्डल) 12,000,000,000 वषण पुराना आकजलत ककया गया है। 
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g. आकाशगांगा के मध्य से सूयण की दूरी 300,000,000,000,000,000,000 m आकजलत 
की गई है। 

h. 1.8 g भार वाली पानी की एक बूांद में 60.230,000,000,000,000,000,000 अणु 
(molecules) होते हैं। 

i. पृथ्वी में 1,353,000,000 km समुद्र जल है। 
j. माचण 2001 में भारत की जनसांख्या 1,027,000,000 थी। 

उत्तर- 

a. पृथ्वी और चन्द्रमा के बीच की दरूी 

= 384,000,000 m = 3.84 × 100000000 m 

= 3.84 × 108 m 

b. ननवाणत स्थान में प्रकाश की चाल 

= 300,000,000 m/s = 3.0 × 100000000 m/s 

= 3.0 × 108 m/s 

c. पृथ्वी का व्यास 

= 12756000 m = 1.2756 × 10000000 m 

= 1.2756 × 107 m 

d. सूयण का व्यास = 1,400,000,000 m 

= 1.4 × 1000000000 m 

= 1.4 × 109 m 

e. आकाशगांगा में औसतन तारे हैं 

= 100,000,000,000 = 1 × 100000000000 तारे 
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= 1 × 1011 तारे 

f. सौरमण्डल 12,000,000,000 वषण पुराना है 

= 12.0 × 10000000000 

= 1.2 × 1010 वषण 

g. आकाशगांगा के मध्य से सूयण की दूरी = 300,000,000,000,000,000,000 m 

= 3 × 100000000000000000000 

= 3 × 1020 m 

h. 1.8 g भार वाले पानी की एक बूांद में 

= 60,230,000,000,000,000,000,000 = 6.023 × 10000000000000000000000 

= 6.023 × 1022 

i. पृथ्वी में 1,353,000,000 km समुद्र जल है 

= 1.353 × 1000000000 

= 1.353 × 109 km3 

j. माचण 2001 में भारत की जनसांख्या 

= 1,027,000,000 = 1.027 × 1000000000 

= 1.027 × 109 
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